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Zařazení předkládané práce do kontextu dalších prací týmu  
Zadání DP Jakuba Skřivánka navazuje na stresovou problematiku dlouhodobě řešenou v 
naší laboratoři. Původně měl být Jakub součástí týmu těsně spolupracujících magisterských 
studentů, kteří obsáhnou širší záběr technik i rostlinného materiálu. Každý z členů měl být 
zodpovědný za kultivaci 2 genotypů odlišného rostlinného druhu, které by sdílel s ostatními, 
a celý experimentální systém by pak dovolil vytvořit komplexnější představu stresové paměti 
u rostlin. Takovýto model experimentální spolupráce, který se dříve osvědčil, však tentokrát 
selhal (důvody objektivní i jiné). Bylo tedy nutné se se zadané téma zpracovat samostatně a 
zvolit náhradní řešení s vědomím, že získané výsledky budou jen kusým aspektem 
zamýšleného projektu. Jakubova práce byla z tohoto důvodu zaměřena pouze na olivovník 
evropský, a to z pohledu reakce vybraných antioxidačních systémů na stres nedostupnosti 
vody, zasolení a chladu u dvou příbuzných poddruhů oliv s odlišným evolučním osudem, 
který by se mohl promítnout do odolnosti vůči opakovanému stresovému působení. Cílem 
bylo charakterizovat stresovou odpověď a navrhnout případný marker stresové paměti na 
této úrovni. V laboratoři zavedené metodiky sledování obsahu sacharidů, askorbátu a 
antokyanů bylo plánováno optimalizovat pro olivu a obohatit o analýzu dvou dalších 
parametrů. Prvním z nich bylo stanovení aktivit vybraných antioxidačních enzymů, které 
jsou zejména v poslední době považovány za důležitý faktor stresové paměti u rostlin. I 
když to bylo až na samém konci práce, v období mezi dvěma lock-downy, Jakubovi se 
podařilo tuto metodiku připravit k použití a zvládnout (s vydatnou pomoci kolegyně Moniky 
Kofroňové, která měla s metodikou zkušenosti ze spolupracujícího pracoviště). Bohužel 
množství dokončených a vyhodnocených analýz bylo z časových důvodů omezené, ale 
osobně považuji přenos a optimalizaci metodik do našeho týmu za velice cenný počin. 
Touto analýzou bude možné v budoucnosti obohatit i další týmové práce spojené se 
stresovou tematikou. Dále Jakub úspěšně zvládl použití druhé nové metodiky (léto 2020) 
stanovení míry úniku elektrolytů, s kterou v době jeho experimentů bylo málo zkušeností.  

 
Přístup studenta k zadanému tématu  
Jakub k zadanému tématu přistupoval zodpovědně, dohodnuté úkoly bez problémů plnil. 
Konzultoval postup práce a dokázal se ujistit o správnosti navrhovaných řešení. Ocenila 
jsem, že od začátku projevoval velkou samostatnost v laboratoři. S literaturou pracoval 
naprosto samostatně a spolehlivě se v ní orientuje.  
Zájem o problematiku a flexibilita při hledání alternativních řešení, kritické zhodnocení 
získaných výsledků, ochota pustit se do dalšího pokusu s nejistým úspěchem a vytrvalost 
dokončit práci včas patří bezesporu k vlastnostem, který jsou v našem oboru žádané. Cílem 
diplomové práce je toto prověřit. Jakub bude díky tomu v budoucnosti platným členem 
jakéhokoli týmu. 

 
Postup práce 
Práce nepostupovala podle našich představ, na vině ale nebyl přístup studenta. Objem 
prezentované práce je pro obhájení dostatečný, o čemž svědčí přehled experimentů 
uvedený na konci metodické části. Od začátku však provázely experimentování nečekané 
komplikace spojené zejména se stresovým ošetřením v podmínkách in vitro u rostlin 
vystavených působení PEG. Tyto problémy, v tomto rozsahu překvapivé, se nepodařilo 
uspokojivě vyřešit tak, aby mohl tento typ experimentů vyústit ve studium opakovaného 
stresu. Naopak u chladového ošetření a vliv zasolení na kulturní olivu byl zvládnut dobře a 
dostatečně zopakován. Co se týká experimentů s planým saharským poddruhem, s 
ohledem na karanténní opatření se bohužel podařilo stihnout část plánovaných experimentů 
bez nutných opakování a dostatečného počtu biologických replikátů, kdy jsme byli limitováni 
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i pomalou rychlostí růstu oliv a kapacitou kultivačních prostor. Přestože tedy část výsledků 
lze hodnotit jen jako předběžné, práce jasně ukazuje, které cesty jsou slepou uličkou a které 
by mohly být pro další „stresové“ experimentování nadějné.   
Závěrem konstatuji, že přístup Jakuba k práci byl zodpovědný, výsledná DP dle mého 
splňuje požadavky kladené na diplomovou práci a doporučuji ji k obhajobě. 
 

Další poznámky k průběhu práce  
 

Celkové hodnocení 
Práci hodnotím stupněm výborně (1). 
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